
Ngày soạn:                                                          

Tiết 13- Bài 11: 
Trật tự thế giới mới sau chiến tranh thế giới thứ hai.
A. Mục tiêu bài học

1. Kiến thức: 
 Học sinh cần nắm được:
- Sự hình thành Trật tự thế giới hai cực sau chiến tranh thế giới thứ hai và những hệ quả của nó như sự ra đời của tổ chức Liên hợp quốc, tình trạng chiến tranh lạnh đối đầu giữa hai phe.

- Tình hình thế giới từ sau chiến tranh lạnh. Những hiện tượng mới và các xu thế phát triển hiện nay của thế giới.

2. Tư tưởng: 

Học sinh thấy được một cách khái quát toàn cảnh của thế giới trong nửa sau thế kỉ XX với những diễn biến phức tạp  và đấu tranh gay gắt vì những mục tiêu: hoà bình thế giới, độc lập dân tộc và hợp tác phát triển.

3. Kĩ năng:

- Rèn kĩ năng sử dụng bản đồ và phương pháp tư duy logic trong việc đánh giá, phân tích các sự kiện lịch sử.

- Biết so sánh liên hệ thực tế.

B. Chuẩn bị cho bài giảng 

1. Giáo viên:

- Bản đồ thế giới.

- Một số tranh ảnh, các video clip.

          - Nghiên cứu SGK, SGV, sách tham khảo.

2. Học sinh:

- Nghiên cứu SGK.

- Sưu tầm tư liệu lịch sử liên quan đến bài học.
C. Tiến trình tổ chức dạy và học

1. Ổn định  tổ chức
2. Kiểm tra sự chuẩn bị của học sinh
3. Dạy và học bài mới

* Giới thiệu bài mới: (3 phút)

Gv hắt bản đồ tư duy và cho học sinh giới thiệu nội dung. 

          GV dẫn dắt vào bài mới


I. Sự hình thành trật tự thế giới mới

Hoạt động 1: Học sinh nắm được hoàn cảnh triệu tập hội nghị I-an-ta, những nội dung quan trọng của hội nghị này. (8  phút)
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò
	Nội dung kiến thức
	Nội dung trình chiếu trên máy

	GV dùng lược đồ giới thiệu thành phố I-an-ta
(?)Hội nghị I-an-ta được triệu tập trong hoàn cảnh nào?

GV nhận xét, bổ sung nội dung HS trả lời.
(?) Em hãy cho biết những ai tham gia hội nghị?

(?)Hội nghị đã thông qua những quyết định nào?
Gv hắt bản đồ thế giới và xác định khu vực ảnh hưởng của Liên Xô và Mĩ trên bản đồ

(?)Những quyết định của hội nghị I-an-ta đã đem lại hệ quả gì?

GV nhấn mạnh khái niệm trật tự thế giới và chuyển ý

	Chú ý quan sát, lắng nghe
Trả lời cá nhân (Hs trung bình- khá)

Xem clip

Trả lời cá nhân (Hs trung bình- khá)

Trả lời cá nhân (Hs khá- giỏi)

Chú ý quan sát, lắng nghe.
- Trả lời cá nhân (HS khá- giỏi)


	1. Hoàn cảnh.

- Đầu năm 1945, cuộc chiến tranh thế giới thứ hai đã bước vào giai đoạn cuối.
→ Từ ngày 4-11/2/1945 hội nghị I-an-ta được triệu tập
2. Nội dung:
Phân chia khu vực ảnh hưởng của Liên Xô và Mĩ.
→ Hình thành trật tự hai cực I-an–ta.
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II. Sự thành lập Liên hợp quốc.

Hoạt động 2: Học sinh nắm được những nhiệm vụ chính của Liên hợp quốc, những việc làm của Liên hợp quốc kể từ khi ra đời cho đến nay. (12 phút)
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò
	Nội dung kiến thức
	Nội dung trình chiếu trên máy

	GV cho học sinh xem clip
(?)Nhiệm vụ chính của Liên hợp quốc là gì?

GV nhận xét, bổ sung nội dung HS trả lời.
(?) Em hãy giới thiệu những hiểu biết của mình về tổ chức này?
GV cho học sinh trình bày kết quả sưu tầm theo nhóm

Gv chốt và cung cấp tư liệu về các tổ chức Liên hợp quốc
 (?)Nêu những việc làm của Liên hợp quốc kể từ khi ra đời cho đến nay?
(?) Nêu những việc làm của Liên hợp quốc giúp nhân dân Việt Nam mà em biết?
GV nhận xét chung và chốt kiến thức.

GV cho học sinh xem clip giới thiệu những vai trò và đóng góp của Việt Nam tại Liên hợp quốc.
GV chuyển ý
	Chú ý quan sát

Trả lời cá nhân (Hs trung bình- khá)

- Trình bày kết quả nhóm sưu tầm:

+ Đại diện nhóm 1 trình bày sự thành lập Liên hợp quốc, giới thiệu biểu tượng lá cờ Liên hợp quốc.

+ Đại diện nhóm 2 giới thiệu những việc làm Liên hợp quốc kể từ khi ra đời đến nay.

+ Đại diện nhóm 3 giới thiệu những việc làm Liên hợp quốc giúp nhân dân Việt Nam.

Chú ý quan sát, lắng nghe.
	1. Nhiệm vụ.

- Duy trì hòa bình và an ninh thế giới.
- Phát triển mối quan hệ hữu nghị giữa các dân tộc.
- Thực hiện sự hợp tác quốc tế.

2. Kết quả.

Góp phần duy trì trật tự thế giới, thúc đẩy phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội.
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III. Chiến tranh lạnh.

Hoạt động 3:  Học sinh nắm được hoàn cảnh xuất hiện tình trạng chiến tranh lạnh và những biểu hiện của chiến tranh lạnh. (7 phút)
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò
	Nội dung kiến thức
	Nội dung trình chiếu trên máy

	(?) Chiến tranh lạnh là gì?

GV nhận xét, bổ sung nội dung HS trả lời.
 (?)Tại sao xuất hiện tình trạng chiến tranh lạnh?

(?) Hãy nêu những biểu hiện của tình trạng chiến tranh lạnh?
GV dẫn dắt: Mĩ và các nước đế quốc thành lập các khối quân sự.

(?)Tình trạng chiến tranh lạnh đem lại hậu quả như thế nào?
GV nhận xét và chuyển ý
	Chú ý quan sát

Trả lời cá nhân (Hs trung bình- khá)

Trả lời cá nhân (Hs trung bình- khá)

- Chú ý quan sát, lắng nghe.
- Trả lời cá nhân (HS khá- giỏi)


	1. Hoàn cảnh.

Mĩ và Liên Xô mâu thuẫn, đối đầu nhau.
2. Biểu hiện

- Chạy đua vũ trang.
- Thành lập các liên minh quân sự và căn cứ quân sự.

- Tiến hành các cuộc chiến tranh xâm lược. 
→ Thế giới luôn trong tình trạng căng thẳng, có nguy cơ bùng nổ một cuộc chiến tranh thế giới mới.
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IV. Thế giới sau “chiến tranh lạnh”.

Hoạt động 4:  Học sinh nắm được các xu thế phát triển của thế giới hiện nay. (10 phút)
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò
	Nội dung kiến thức
	Nội dung trình chiếu trên máy

	(?)Tại sao chiến tranh lạnh lại chấm dứt?

GV nhận xét, bổ sung nội dung HS trả lời.
(?) Hãy nêu các xu thế phát triển của thế giới ngày nay?
Bài tập thảo luận
(?Hãy nối các đáp án sao cho phù hợp để thấy được“Xu thế hòa bình ổn định và hợp tác phát triển kinh tế vừa là thời cơ, vừa là thách thức đối với các dân tộc khi bước vào thế kỉ XXI”?

GV nhận xét và chốt ý toàn bài.
	Trả lời cá nhân (Hs trung bình- khá)

- Nghiên cứu SGK

Trả lời cá nhân (Hs khá- giỏi)
- Thảo luận theo nhóm 3 người.

Trình bày ra phiếu bài tập.

Đại diện nhóm trả lời.


	- Tháng 12/1989 Mĩ và Liên Xô tuyên bố chấm dứt chiến tranh lạnh.

→ Xu thế chung: hòa bình, hợp tác và phát triển kinh tế.
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4. Củng cố: (5 phút)
               Trò chơi “Rung chuông vàng”
5. Dặn dò:


- Làm bài tập về nhà.


- Chuẩn bị trước bài 10 “Những thành tựu chủ yếu và ý nghĩa của cuộc cách mạng khoa học- kĩ thuật”.
     - Trả lời câu hỏi 2 SGK trang 47: Nhiệm vụ to lớn của nhân dân ta hiện nay là  gì?


- Sưu tầm một số hình ảnh, tư liệu về những thành tựu khoa học- kĩ thuật từ năm 1945 đến nay.
                       ------------------------------------------------------------------------------------------------

D. Rút kinh  nghiệm
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